
SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Wahltagsbefragung und 

Wählerstromanalyse 

 
Europawahl 2019 

 
Martina Zandonella & Flooh Perlot 

26. Mai 2019 

 

 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 
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SORA Wählerstromanalyse EU14 – EU19 

2019 

ÖVP SPÖ FPÖ  Grüne NEOS KPÖ EUROPA 
Nicht-

wahl 

2

0

1

4 

ÖVP 686 2 23 16 13 0 1 20 

SPÖ 30 579 7 9 3 1 3 46 

FPÖ 105 19 382 1 5 3 1 42 

Grüne 2 27 1 309 58 2 8 4 

NEOS 52 5 6 14 141 1 2 9 

sonstige 45 20 51 26 18 15 8 2 

Nichtwahl 387 225 174 148 89 8 15 2548 

Summe 1307 876 644 523 326 29 39 2671 

Absolut in 1.000 Stimmen: 686.000 ÖVP-WählerInnen von 2014 haben 2019 wieder ÖVP gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; Basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Briefwahl-Prognose. 
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SORA Wählerstromanalyse NRW17 – EU19 

EU 2019 

ÖVP SPÖ FPÖ  Grüne NEOS KPÖ EUROPA 
Nicht-

wahl 

N

R

W 

 

2

0

1

7 

ÖVP 1105 5 52 14 37 4 2 376 

SPÖ 96 814 34 130 54 6 2 225 

FPÖ 62 9 516 43 19 2 1 665 

Grüne 3 1 5 146 10 0 1 27 

NEOS 13 6 14 77 140 0 0 18 

PILZ 8 21 13 81 38 2 20 41 

sonstige 13 11 4 18 22 13 11 19 

Nichtwahl 8 8 6 13 6 2 2 1301 

Summe 1307 876 644 523 326 29 39 2671 

Absolut in 1.000 Stimmen: 1.105.000 ÖVP-WählerInnen der Nationalratswahl 2017 haben auch bei der EU-Wahl 2019 ÖVP gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; Basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Briefwahl-Prognose. 
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Zeitreihe (in % der gültigen Stimmen) 
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Die Wahltagsbefragung wird von SORA/ISA im Auftrag des ORF durchgeführt, um der Öffentlichkeit 

am Wahlabend empirisch fundierte Analysen zu bieten: 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl 2019 in Österreich 

→ Stichprobenziehung: nach Gemeinden vorab geschichtete Zufallsauswahl (disproportional mit 

Oversampling deklarierte WählerInnen) 

→ Erhebungsmethode: telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR 

→ Befragungszeitraum: 21. Mai bis 26. Mai 

Daten 

→ Stichprobe: rund 1.287 Personen, davon 967 deklarierte WählerInnen 
 

→ Gewichtung der Daten – erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten: 

 Disproportionalität + soziodemographisch nach Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb und 

Urbanisierungsgrad + Trendprognose am Wahltag 
  

→ Schwankungsbreite – jener Bereich um den Stichprobenwert, innerhalb dessen der 

tatsächliche Wert in der Grundgesamtheit mit 95%iger Wahrscheinlichkeit liegt: 

 bei n=1.200 (alle Befragten) max. +/- 2,8% 

 . 

Angaben zur Methodik der Wahltagsbefragung 
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Wahlverhalten nach Geschlecht 
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Wahlverhalten nach Alter 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter 
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Wahlverhalten nach Erwerbstatus 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und formaler 

Bildung 
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Wahlverhalten nach Einschätzung der 

vergangenen Entwicklung der EU 
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Wahlverhalten nach Einstellung zur 

EU-Mitgliedschaft 
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Wahlverhalten nach Enttäuschung / 

Erleichterung über Ende Regierungskoalition 
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Wahlverhalten nach Zeitpunkt der 

Wahlentscheidung 
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Enttäuschung oder Erleichterung über das 

vorzeitige Ende der Koalition? 
„Kommen wir noch kurz zur Innenpolitik: Sind Sie enttäuscht oder erleichtert, dass die 
Regierungskoalition aus ÖVP und FPÖ vorzeitig enden wird?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Enttäuschung oder Erleichterung über das 

vorzeitige Ende der Koalition? 
„Kommen wir noch kurz zur Innenpolitik: Sind Sie enttäuscht oder erleichtert, dass die 
Regierungskoalition aus ÖVP und FPÖ vorzeitig enden wird?“ 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Zeitpunkt der Wahlentscheidung 
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Hat die Regierungskrise in Ihrem 

Wahlverhalten eine Rolle gespielt? 
„Hat die derzeitige Regierungskrise für Sie persönlich bei der EU-Wahl eine Rolle gespielt?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Hauptgrund, die jeweilige Partei zu wählen 
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Hauptgrund, die jeweilige Partei zu wählen 
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„Wenn Sie einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“ 
In Prozent der  jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Weitere Motive, die jeweilige Partei zu wählen 
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In Prozent der  jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung 
Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Welche Partei hat Ihrer Meinung nach …?“ 
In Prozent der  jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Was diskutierten die Menschen am 

häufigsten im EU-Wahlkampf? 

31 

31 

31 

30 

22 

22 

21 

21 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Sozialpolitik

Umwelt- und Klimaschutz

Zuwanderung

Erstarken von nationalistischen
Kräfte in Europa

Arbeitsplätze

europaweite Steuern für
internationale Konzerne

Sicherheit

Wirtschaft

sehr häufig diskutiert

In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Diskutierte Themen: ÖVP-WählerInnen 
In Prozent der ÖVP-WählerInnen, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Diskutierte Themen: SPÖ-WählerInnen 
In Prozent der SPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Diskutierte Themen: FPÖ-WählerInnen 
In Prozent der FPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Diskutierte Themen: Grün-WählerInnen 
In Prozent der Grün-WählerInnen, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Diskutierte Themen: NEOS-WählerInnen 
In Prozent der NEOS-WählerInnen, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Hat sich die EU in den letzten fünf Jahren eher positiv oder eher negativ entwickelt, 
oder hat sich alles in allem nichts verändert?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Hat sich die EU in den letzten fünf Jahren eher positiv oder eher negativ entwickelt, 
oder hat sich alles in allem nichts verändert?“ 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Ist Ihrer Ansicht nach die Mitgliedschaft Österreichs in der EU eine gute Sache, eine 
schlechte Sache, oder weder noch?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Ist Ihrer Ansicht nach die Mitgliedschaft Österreichs in der EU eine gute Sache, eine 
schlechte Sache, oder weder noch?“ 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 

74 

84 

20 

91 

79 

3 

1 

45 

1 

4 

20 

14 

34 

6 

16 

2 

1 

1 

1 

1 

0% 25% 50% 75% 100%

ÖVP-WählerInnen

SPÖ-WählerInnen

FPÖ-WählerInnen

Grün-WählerInnen

NEOS-WählerInnen

eine gute Sache eine schlechte Sache

weder noch weiß nicht / k.A.

Einstellung zur EU-Mitgliedschaft Österreichs 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

26 

16 

28 

45 

22 

10 

34 

32 

36 

35 

34 

39 

25 

34 

23 

9 

32 

28 

12 

15 

9 

9 

9 

17 

3 

3 

4 

2 

3 

6 

0% 25% 50% 75% 100%

WählerInnen gesamt

ÖVP-WählerInnen

SPÖ-WählerInnen

FPÖ-WählerInnen

Grün-WählerInnen

NEOS-WählerInnen

stimme sehr zu stimme ziemlich zu stimme wenig zu

stimme gar nicht zu weiß nicht / k.A.

„In der EU geht es vor allem um Interessen großer 

Unternehmen, soziale Anliegen bleiben auf der Strecke.“ 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Österreich soll aus der EU austreten.“ 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Bei dieser Wahl will ich auch ein 

innenpolitisches Zeichen setzen.“ 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Österreich sollte seine nationalen Interessen 

in der EU viel stärker vertreten.“ 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Ich mache mir Sorgen, dass die EU in den 

nächsten Jahren zerfallen könnte.“ 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Bei dieser Wahl entscheidet sich die 

Zukunft der EU.“ 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Parteien wollen nur WählerInnen-Stimmen, 

ihre Anliegen interessieren sie nicht.“ 
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„Die ‚Ibiza-Videos‘ haben mein Vertrauen in das 

politische System in Österreich erschüttert.“ 
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„Ist Ihrer Ansicht nach die Mitgliedschaft Österreichs in der EU eine gute Sache, eine 
schlechte Sache, oder weder noch?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Europawahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Ist Ihrer Ansicht nach die Mitgliedschaft Österreichs in der EU eine gute Sache, eine 
schlechte Sache, oder weder noch?“ 
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„Österreich soll aus der EU austreten.“ 
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

WählerInnen 967 

NichtwählerInnen 320 

ÖVP-WählerInnen 339 

SPÖ-WählerInnen 249 

FPÖ-WählerInnen 108 

Grün-WählerInnen 141 

NEOS-WählerInnen 89 

Männer 489 

Frauen 478 

bis 29 Jahre 182 

30 bis 59 Jahre 487 

ab 60 Jahren 298 

Männer bis 44 Jahre 237 

Männer ab 45 Jahren 252 

Frauen bis 44 Jahre 177 

Frauen ab 45 Jahren 301 

ArbeiterInnen 76 

Angestellte 346 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

Erwerbstätige 595 

PensionistInnen 259 

Pflichtschule 100 

Lehre 209 

BMS 183 

Matura 280 

Universität 195 

Männer ohne Matura 234 

Männer mit Matura 255 

Frauen ohne Matura 258 

Frauen mit Matura 220 

seit 2014 hat sich EU 

positiv verändert 
300 

seit 2014 hat sich EU 

negativ verändert 
311 

seit 2014 hat sich EU 

weder positiv noch 

negativ verändert 

335 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

Frühentschlossene 618 

Spätentschlossene 347 

EU-Mitgliedschaft ist gute Sache 722 

EU-Mitgliedschaft ist schlechte Sache 64 

EU-Mitgliedschaft weder gut noch 

schlecht 
165 

Enttäuscht über Ende der 

Regierungskoalition 
301 

Erleichtert über Ende der 

Regierungskoalition 
454 

Weder enttäuscht noch erleichtert 138 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

 

 

www.sora.at 

www.strategieanalysen.at 

 

http://www.sora.at/
http://www.sora.at/
http://www.sora.at/
http://www.strategieanalysen.at/

